

ИНФОРМАЦИЯ

для подготовки государственного доклада о состоянии и об охране окружающей среды Хабаровского края в 2021 году

Государственный природный заповедник «Джугджурский»

Государственный природный заповедник «Джугджурский» создан 10 сентября 1990 года Постановлением Правительства Российской Федерации в Аяно-Майском районе Хабаровского края в целях сохранения и изучения естественного хода природных процессов и явлений, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных видов и сообществ растений и животных, типичных и уникальных экологических систем.

Основные виды деятельности ФГБУ «Государственный заповедник «Джугджурский»:

- 1) выполнение мероприятий по сохранению в естественном состоянии природных комплексов;
- 2) выявление и пресечение нарушений установленного режима;
- 3) выполнение эколого-просветительской деятельности;
- 4) выполнение научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ;
- 5) выполнение работ в области экологического мониторинга.

Общая площадь территории заповедника составляет 859956 га (включая морскую акваторию площадью 53700 га), захватывает центральную часть хребта Джугджур, южную часть хребта Прибрежный и акваторию Охотского моря. Вокруг заповедной территории постановлением Главы администрации Хабаровского края в 1992 году создана охранная зона общей площадью 252500 га (включая морскую акваторию 7000 га).

На территории заповедника преобладают хвойные насаждения (лиственница, сосна, ель). Общее количество сосудистых растений - 753 вида, из которых в Красную книгу России занесены 6 видов (валериана аянская, венерин башмачок крупноцветковый, калипсо луковичное, бородиния крупнолистная, смеловския неожиданная, родиола розовая). Среди млекопитающих преобладают горно-таежные виды (бурый медведь, лось, соболь и др.). Из 47 видов млекопитающих в Красную книгу России занесен один вид – сивуч. Из 185 видов птиц в Красную книгу России занесены 14 видов, в том числе орлан-белохвост, белоплечий орлан, беркут, кречет, сапсан, рыбный филин и др.

Охрана территории заповедника

Охрана территории заповедника осуществляется специальной государственной инспекцией по охране территории заповедника, входящей в штат учреждения.

По итогам работы за 2021 год государственными инспекторами в области охраны окружающей среды проведено 12 рейдовых заданий, выявлено четыре факта нарушения режима охраны, наложено взыскание: за два нарушения 30 тыс.руб и за два нарушения – замена административного штрафа предупреждением.

В 2021г.зарегистрировано пять лесных пожаров, пройденная площадь пожарами лесная -854га, в том числе покрытая лесом 843га.

Эколого-просветительская деятельность

В 2021 году были проведены эколого-просветительские мероприятия, посвященные экологическим праздникам и акциям (акция «Покорми птиц зимой», «День птиц», акция «Сохрани лес от пожара», «День эколога», «Марш парков», «Экологический десант», «День работника леса», также проведены акции по сбору мусора в лесных массивах, прилегающих к селу Аян. Развитие познавательного экологического туризма в связи труднодоступности территории, отсутствия авиабазы в районе, отсутствия обеспечения безопасности проведения экологического туризма, сводится к созданию и развитию виртуального туризма на сайте заповедника djugdjur.ru. В районной газете «Звезда Севера» опубликованы десять статей информационно-просветительского и природоохранного характера. В 2021 году выпускалась полиграфическая продукция рекламного и эколого-просветительского характера (карманный календарь на 2021 год, настенный календарь на 2021 год, буклет «Редкие и исчезающие виды животных», буклет «Редкие виды растений», блокнот, настенный календарь, буклет «Береги лес от пожара», так же были созданы сувенирная продукция, видеоролики и др.

Научно-исследовательская работа

Основное направление научно-исследовательской работы – изучение динамики природных процессов и явлений в экосистемах заповедника – ведение «Летописи природы», которая ежегодно направляется в Министерство природных ресурсов и экологии Российской Федерации.

Сотрудниками заповедника ежегодно проводится зимний маршрутный учет (ЗМУ) численности животных на территории государственного природного заповедника «Джугджурский».

Директор ФГБУ «Государственный
заповедник «Джугджурский»



Тен В.С.

Материал подготовил:
Директор Тен Владимир Сергеевич
8(42147)21371